

法护天平 优无止境

——唐河县人民法院打造“法院+N”模式优化营商环境

通讯员 姜燕

审结破产案件12件,化解债务2.5亿多元,盘活工业用地400余亩,安置职工200余人……这是2023年以来,唐河县人民法院破产审判工作亮出的一份成绩单。

“办理破产”和“执行合同”是评价一个地区营商环境的两项重要指标,也是经济社会发展的风向标、晴雨表和助推器。该院大力推进执行与破产审判相衔接的“执转破”工作机制,以“执破联动”为切口,以“府院联动”为支撑,打造“法院+N”破产审判模式,清理“僵尸企业”,助推工业振兴,为护航经济高质量发展开辟新路径。

创新工作方法 助企纾困解难

什么是“执转破”?“执转破”即执行案件移送破产审查制度。为加快推进“执转破”案件审理,唐河县人民法院出台了《关于规范执行案件移

送破产的若干规定》,规范案件移送程序;创新工作方法,将原隶属于民二庭的破产审判团队合并到执行局,成立执破合议庭,由执行团队负责筛选案件,破产团队负责审查甄别,执行与破产程序无缝衔接,实现单向“执转破”向双向“执破互促”提档升级,开南阳两级法院“执破合一”之先河。

为充分发挥执破合议庭的作用,实现执破协同,唐河县人民法院在执行阶段全面了解拟移送破产企业的资产、负债、法人及主要股东情况,对会计资料进行封存,大幅提升了“执转破”移送成功率,同时也较好地解决了部分破产案件的难点、堵点问题,实现了“执转破”案件“移得出、立得上、破得了”。

通过“执转破”程序,积压的“执行不能”案件得到一揽子终结。2023年以来,唐河县人民法院受理破产案件12件,审结破产案件12件,其中“执转破”案件11件,平均用时90天。该院牵头的优化营商环境“执行合同”指标连续两年进入全省前10名。

搭建联动平台 探寻最优解法

破产过程中涉及的债务处理、职工安置、税费缴纳、企业注销、破产费用保障以及打击“逃废债”等“卡脖子”问题,靠法院“单打独斗”难以解决,需要多部门同向发力、形成合力。在该院的推动下,该县及时启动个案“府院联动”机制,召开破产“府院联动”协调会,成立由市场监管、税务、城市综合执法、公安、环保等职能部门组成的企业破产指挥部,构建起破产案件的风险调控与事务协调由政府主导,司法程序由法院主导的一体化处理“法院+N”模式。

在管理人财产接管环节,该院协调城市综合执法部门对企业周边非法搭建的临时设施进行拆除清理,协助管理人对私自占用企业房屋的人员进行腾退搬离,协助管理人对企业出售的房屋逐户进行清理,分类厘清后交付管理人接管,解决了管理人接管企

业财产中的难点堵点问题。

在企业财产调查环节,该院充分发挥网络查控平台作用,破解破产管理人财产调查手段单一、财产处置渠道不畅等难题,提高破产审判效率,实现“以执助破”。公安部门根据举报线索调查财产下落,追回外借、隐匿的财产,管理人向公安部门移交的多条财产下落线索案件有落实,为企业挽回了大量损失。

通过“执破联动”“府院联动”的协作方式,该院顺利审结一系列破产清算案件,化解了一大批执行案件,成功实现了“执破互促”。唐河县先进制造业开发区400余亩土地和部分厂房被成功盘活,引进其他企业入驻,成功实现“腾笼换鸟”,淘汰了落后产能,优化了市场资源配置,绽放出新的生机与活力。②6



检教同行助力成长

本报讯(通讯员曾辉)日前,社旗县人民检察院与社旗县教体局在该县新时代文明实践中心联合举办了“检教同行,共护未来”检察开放日活动。社旗县妇联、团县委等相关单位负责人、人大代表及中小学生家长代表共同参加本次活动。活动现场,社旗县人民检

察院检委会专职委员就该院未成年人检察工作的开展情况进行了介绍说明。社旗县教体局老师以《关爱心理健康·协同共护成长》为题,从校园霸凌应对及预防、心理健康问题的部分成因、家校社协同助力青少年身心健康三方面为到场的家长进行了授课。②6

护航企业健康发展

本报讯(通讯员马志全)近日,西峡县人民检察院在办理一起职务侵占、掩饰隐瞒犯罪所得案过程中,发现一家公司存在管理漏洞等问题,遂送达检察建议书,并开展走访座谈,了解企业发展需求,护航企业健康发展。公开宣告送达会上,西峡县人民检察院检察长宣读了

《检察建议书》,并结合基本案情、调查情况、查明存在的违法事实、适用法律依据等进行了示证说理,提醒企业从提升公司内部监管力度、强化关键岗位人员约束和管理、开展员工廉洁教育等方面切实提高企业内部治理水平,增强企业风险防范能力,保障企业规范发展。②6



体验阳光司法

近日,高新区人民法院邀请菱角池小学师生代表走进法院,开展以“筑梦未来 法护成长”为主题的公众开放日活动。②6
通讯员 王宪 申扬帆 摄

检察听证助力社区矫正

本报讯(通讯员姚彬)6月11日,笔者从邓州市人民检察院了解到,该院日前对一起涉企社区矫正对象申请经常性跨市县活动监督案件主持召开听证会,邀请5名省人大代表、南阳市人民监督员、邓州市政协委员、律师作为听证员参加。

经常性跨市县活动,社区矫正管理机关能否在检察机关法律监督下,根据企业实际生产经营需要,对贾某采取灵活的个性化监管措施,方便其自由往返企业生产地邓州、产品销售地杭州,为企业正常生产经营提供法治保障。

本次听证的主要问题是社区矫正对象贾某(系邓州某企业的实际控制人)申请

随后,各位听证员紧紧围绕案件涉及的焦点问题展开讨论,发表了各自意见。②6

隐瞒犯罪所得获刑

本报讯(通讯员聂传青 张媛媛)6月13日,笔者从内乡县法院获悉,该院刑事审判庭日前审理一起掩饰、隐瞒犯罪所得罪案件,被告人夏某最终获刑一年十个月。

被告人夏某急需资金周转,可无奈自己是“黑户”无法在银行办理贷款。2022年底,夏某在微信中看到“黑户”能办贷款的广告,遂联系对方咨询。夏某在明知使用其银行卡可能用于转移信息网络犯罪所得的情况下,仍非法将自

己的银行卡、身份证、手机、支付密码提供给他人转移非法资金,为犯罪分子提供帮助,非法获利1066元。其名下银行卡被用于转移资金103万余元,其中,涉及被害人杨某等诈骗案件5起,涉及被诈骗资金81万余元。

法院审理后认为,被告人行为已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。夏某在共同犯罪中起次要、辅助作用,系从犯,依法应当减轻处罚。结合各种情况,法院遂作出以上判决。②6

警民共筑平安防线

本报讯(通讯员张君)6月12日,笔者从方城县公安局赭阳派出所了解到,该所日前与赭阳街道联合在八里岔社区,举办了一场“反诈‘粽’动员”主题活动,在欢乐的氛围中普及了反诈知识,为社区居民筑起一道坚实的安全防线。

形势和居民实际需求,深入浅出地讲解了防诈骗、铲毒禁毒、防溺水等安全知识。同时,结合具体案例,向群众传授了实用的防范技巧和方法。

活动中,赭阳街道工作人员向社区居民详细介绍了端午节的由来和文化内涵。赭阳派出所民警结合当前社会

在活动的互动环节,赭阳派出所民辅警与社区居民一起动手包粽子、观看节目、品尝美食,现场气氛热烈而欢乐。民警还通过设立咨询台、发放宣传资料等方式,向居民普及反诈知识,提高了大家的防范意识。②6

我为群众办实事

合同引纠纷 调解促履行

本报讯(通讯员黄鹏种 何川)6月12日,笔者从邓州市人民法院了解到,该院日前成功调解了一起买卖合同纠纷案件,当事人双方当庭达成调解协议,案件得以圆满化解。

被告某制衣公司拖欠原告某纺织公司货款。受理该案件后,承办法官认真审查卷宗材料,经过多次询问原告,找到了矛盾的症结所在,双方主要对纱线质量问题存在争议,且未能进行有效沟通,导致矛盾日益扩大。

法官联系原告到庭参加庭审,组织双方进行调解,一方面向双方释法明理、剖析案情;另一方面积极做被告公司的思想工作。同时引导双方珍惜多年融洽的合作关系,并告诫双方在合同履行中均要诚实守信及时全

面履行义务。

经过承办法官耐心调解,原告表示理解货物出现问题后被告的心情,愿意承担被告所述存在问题纱线的货款并补偿被告部分损失;被告公司也表示不应当以此拖欠原告的全部货款久久不支付,愿意支付剩余的货款。最终,双方达成了一致意见并签订了调解协议。②6

工资久拖欠 执行解难题

本报讯(通讯员张振丽)“感谢南召法院,帮我要回血汗钱!”近日,南召县人民法院执行局圆满执结一起劳务合同纠纷案,一名农民工被拖欠5年的工资全部执行到位。

2019年4月,王某委托何某到某

工地施工。2019年5月工程竣工后,经结算,王某欠何某劳务费共计2万余元未结。后经何某多次催要,王某一直未予偿还。

案件进入执行程序后,执行干警有可供执行的财产,案件执行一时陷入僵局。为推进案件办理进程,尽快帮农民工追回属于自己的血汗钱,执行干警从“法、理、情”多方面,日复一日、坚持不懈地对被执行人进行释法析理,反复引导被执行人换位思考,

被滥用的止咳药

即便药量增加到48片,右美沙芬也无法带给李云快感了——耐药性的作用,让她想尝试更多。直到2023年7月,19岁的她用可乐送服了60片右美沙芬后,因失去意识被家人送往医院洗胃。“醒来的时候我就躺在急诊病床上,上着心电监护。不想再体验第二次了。”李云说。

李云第一次过量服用右美沙芬是在2022年5月。她在一个短视频平台上看到,可以借服用右美沙芬来“逃避现实”,就选择了买来试试。但彼时的她并不知道,所谓药物塑造的“乌托邦”,要想逃离时到底有多难。

12片、24片、36片、48片……意识到成瘾后,李云曾尝试过自行戒断,但并未成功,直到被送进医院。是“天使”也是“魔鬼”右美沙芬是什么?

这种药已列管,向滥用说“不”

有什么作用?能大剂量服用吗?右美沙芬,全称氢溴酸右美沙芬,是具有镇咳效果的右旋性吗啡衍生物,常用于治疗各种呼吸道感染引起的咳嗽。常规剂量下,右美沙芬的活性代谢产物右啡烷与位于髓质的α阿片样受体结合,通过抑制延髓的咳嗽中枢,起到止咳作用。右美沙芬能大剂量服用吗?因为右美沙芬毕竟是吗啡类的衍生物,具有和吗啡相似的特性。若是滥用,可出现认知和情绪的改变,表现为注意力不集中,出现大脑空洞感、口

齿含糊等症状,大剂量服用则会对大脑造成损伤,会有致死的风险。右美沙芬已被列管!这几年,右美沙芬受到的监管也在持续升级。2021年12月,国家药监局发布公告称,为保障公众用药安全,将氢溴酸右美沙芬口服单方制剂由非处方药转换为处方药,按处方药管理。

2022年12月1日,《药品网络销售禁止清单(第一版)》正式施行,其中明确,右美沙芬口服单方制剂被禁止通过网络零售。2024年5月7日,国家药监局、公安部、国家卫健委联合发布了关于调整精神药品目录的公告,宣布将右美沙芬等四款药品列入第二类精神药品目录,并自2024年7月1日起施行。②6

健康人生 绿色无毒
市禁毒委员会办公室 市公安局 南阳日报社社办
毒品违法犯罪举报电话:110



日前,方城县检察院开发的被称为“数字检察官”的“民事诉讼监督智能评估终端”上线。图为6月11日,王女士在检察官的指导下,通过“数字检察官”对一起不服判决的民事案件进行评估。②6
通讯员 时国庆 殷增宽 摄